# МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №71

 «Согласовано»
Заместитейь директора по УВР
МОУ «СОШ №71»

[Тупиласти \$6
(30) 00 2023г.

«Утверждено» Директор МОУ «СОШ №71» Приказ № 116 от « (1) 29 2023г.

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧИТЕЛЯ-ЛОГОПЕДА

по коррекции речевых нарушений у детей дошкольного возраста (4-7 лет) в условиях логопедического пункта на 2023-2024 учебный год

**Учитель-логопед:** Бобкова Мария Викторовна

### СОДЕРЖАНИЕ

# РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

- 1.1. Пояснительная записка.
- 1.2. Цели и задачи реализации рабочей программы.
- 1.3. Принципы и подходы к формированию рабочей программы.
- 1.4. Характеристика возрастных особенностей детей с нарушениями речи. 1.5. Планируемые результаты.

### РАЗЛЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

- 2.1. Описание коррекционной образовательной деятельности в соответствии с направлениями речевого развития ребенка.
- 2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы.
- 2.3. Взаимодействие учителя-логопеда с семьями воспитанников.

## РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОНННЫЙ

- 3.1. Организация развивающей предметно-пространственной среды логопедического кабинета.
- 3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения коррекционного логопедического процесса.

# РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

#### 1.1. Пояснительная записка

В настоящее время требования к образовательному основываются на федеральных государственных образовательных стандартах дошкольного образования (ФГОС ДО) и требуют учета потребностей каждого ребенка и максимальной индивидуализации. Многие проблемы и трудности в обучении кроются в раннем и дошкольном возрасте, и очень часто могут быть обусловлены нарушением психофизического и речевого развития, низким сформированности познавательных уровнем интересов, незрелостью эмоционально-личностной сферы, неблагоприятным социальным окружением или сочетанием тех и других факторов.

Известно, что чем раньше начинается целенаправленная работа с ребёнком, тем более полными могут оказаться коррекция и компенсация дефекта, а также, возможно предупреждение вторичных нарушений развития.

Данная рабочая программа по коррекции речевых нарушений у детей дошкольного возраста (4-7 лет) составлена учителем-логопедом на один учебный год и предназначена для детей 4 − 7 лет с различными речевыми патологиями (ФНР, ФФНР, ОНР), зачисленных на логопедический пункт МОУ «СОШ №71».

Рабочая программа разработана в соответствии с Конвенцией ООН о правах ребенка; Декларацией прав ребенка; Законом 273 ФЗ РФ «Об образовании», согласно нормативам «Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений» СанПиН 2.4.1.3049-13; 2.4.2.3286-15, утверждённого СанПиН Постановлением Российской санитарного врача Федерации государственного 10.07.2015 г. № 26. Содержание рабочей программы соответствует Федеральным государственным установленным стандартам, соответствии с требованием ст. 12, ст. 2 «Закона об образовании», Уставу МОУ «СОШ 71», Положению о логопедическом пункте.

Рабочая программа разработана на основе программ:

- 1. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Туманова Т.В. Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушениями речи, М.: Просвещение, 2016 (5-е издание).
- 2.Нищева Н.В. Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет (в соответствии с ФГОС ДО) ДЕТСТВО-ПРЕСС, СанктПетербург, 2016

### 1.2. Цели и задачи реализации рабочей программы

**Цель программы** – создать условия для формирования полноценной фонетической и лексико-грамматической системы языка, развития фонематического восприятия и навыков первоначального звукового анализа и синтеза у детей с нарушениями речи (ФНР, ФФНР, ОНР), зачисленных на логопедический пункт МОУ «МОШ 71».

В процессе коррекционного процесса решаются следующие задачи:

- раннее выявление и своевременное предупреждение речевых нарушений;
- преодоление недостатков в речевом развитии;
- воспитание артикуляционных навыков звукопроизношения и развитие слухового восприятия;
- нормализация звукопроизношения и слоговой структуры слова;
- развитие навыков звукового анализа и синтеза;
- развитие лексико-грамматических категорий и связной речи (монологической и диалогической речи).

Основной формой работы с детьми является игровая деятельность — основная форма деятельности дошкольников. Все коррекционноразвивающие (индивидуальные и подгрупповые), в соответствии с Рабочей программой носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями.

Таким образом, основной задачей Рабочей программы учителялогопеда на 2023-2024 учебный год является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования.

## 1.3. Принципы и подходы к формированию рабочей программы

Достижение поставленной цели и решение задач осуществляется с учётом следующих принципов:

- -онтогенетический принцип, учитывающий закономерности развития детской речи в норме;
- принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;
- принцип признания каждого ребенка полноправным участником образовательного процесса;
- принцип поддержки детской инициативы и формирования познавательных интересов каждого ребенка;
- принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастным особенностям детей;
  - принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала;
  - принцип постепенности подачи учебного материала;
- принцип концентрического наращивания информации в каждой из последующих возрастных групп во всех пяти образовательных областях.
  - принцип взаимосвязи работы над различными сторонами речи;
  - принцип обеспечения активной языковой практики

# 1.4. Характеристика возрастных особенностей детей с нарушениями речи

# Характеристика речевого развития детей 5-7 лет с ФФНР, ФНР

Характеристика речи детей с фонетическим недоразвитием речи (ФНР).

Фонетическое недоразвитие речи (ФНР) - это нарушение в ее звуковом (фонемном) оформлении при нормальном функционировании всех остальных операций высказывания. У детей с ФНР отмечается нарушение звукопроизношения при нормальном слухе и сохранной иннервации речевого аппарата. Эти нарушения проявляются в дефектах воспроизведения звуков речи: искаженном (ненормативном) их произнесении, заменах одних звуков другими, смешении звуков и (реже) их пропусках.

Детей с ФНР можно условно разделить на группы. В первую можно включить дошкольников, которые имеют дефекты воспроизведения звуков речи при отсутствии органических нарушений в строении артикуляционного аппарата. Это может быть связано с тем, что у ребенка не образовались акустические или артикуляционные образы отдельных звуков. Часто наблюдаются случаи ненормированного воспроизведения звуков в силу неправильно сформированных отдельных артикуляторных позиций. Это явление называется искажением звука. Ко второй группе можно отнести детей, у которых нарушения звукопроизношения обусловлены отклонениями в строении периферического речевого аппарата (зубов, челюстей, языка, нёба) В зависимости от количества дефектно произносимых звуков выделяют простые (мономорфные) нарушения, при которых дефектно произносится один звук или однородные по артикуляции звуки, и сложные (полиморфные) нарушения, при которых дефектно произносится звуки разных групп (свистящие и сонорные).

Важно отметить, что у детей с фонетическими нарушениями речи помимо нарушений звукопроизношения могут быть элементы фонетикофонематического и лексико-грамматического недоразвития речи, недостаточно сформирована связная речь.

# Характеристика речи детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи (ФФНР)

Фонетико-фонематическое недоразвитие речи (ФФНР) – это нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия ипроизношения фонем. В речи ребёнка с ФФНР отмечаются трудности процесса формирования звуков, отличающихся тонкими артикуляционными признаками. Определяющим признаком является акустическими пониженная способность к анализу и синтезу. Следует подчеркнуть, что ведущим дефектом при ФФНР является несформированность процессов восприятия звуков речи. К ФФНР, осложненному дизартрией отнесены дети с остаточными явлениями недоразвития лексико-грамматических и фонетикофонематических компонентов языковой системы. Для детей данного уровня типичным является несколько вялая артикуляция звуков, недостаточная выразительность речи и нечёткая дикция. Незавершённость формирования звуко-слоговой звуков, низкий структуры, смешение уровень дифференцированного восприятия фонем являются важным показателем того, что процесс фонемообразования у детей не завершен.

### Воспитанники с общим недоразвитием речи (ОНР)

### Характеристика детей со ІІ уровнем развития речи.

Данный уровень определяется как начатки общеупотребительной речи, отличительной чертой которой является наличие двух-, трех-, а иногда даже четырехсловной фразы. Объединяя слова в словосочетания и фразу, один и тот же ребенок может правильно использовать способы согласования и управления, так и нарушать их. Недостаточность практического усвоения морфологической системы языка, в частности 8 словообразовательных операций разной степени сложности, значительно ограничивает речевые возможности детей, приводя к грубым ошибкам в понимании и употреблении приставочных глаголов, относительных и притяжательных прилагательных, существительных со значением действующего лица («Валя папа» — Валин папа, «али л» — налил, полил, вылил, «гиб суп» — грибной суп, «дайка хвот» — заячий хвост и т. п.) Наряду с указанными ошибками наблюдаются существенные затруднения в усвоении обобщающих и отвлеченных понятий, системы антонимов и синонимов. Как и на предыдущем уровне, сохраняется многозначное употребление слов, разнообразные семантические замены. Характерным является использование слов в узком значении. Одним и тем же словом ребенок может назвать предметы, имеющие сходство по форме, назначению, выполняемой функции и т. д. («муха» — муравей, жук, паук; «т фи» — туфли, тапочки, сапоги, кеды, кроссовки). Ограниченность словарного запаса проявляется и в незнании многих слов, обозначающих части тела, части предмета, посуду, транспорт, детенышей животных и т. п. («ка́» — рука, локоть, плечо, пальцы, «сту й» — стул, сиденье, спинка; «миска» — тарелка, блюдце, блюдо, ваза; «ли ска» — лисенок, «манька войк» — волченок и т. д.). Заметны трудности в понимании и использовании в речи слов, обозначающих признаки предметов, форму, цвет, материал. Связная речь характеризуется недостаточной передачей некоторых смысловых отношений и может сводиться к простому перечислению событий, действий или предметов.

Детям со II уровнем речевого развития крайне затруднительно составление рассказов, пересказов без помощи взрослого. Даже при наличии подсказок, наводящих вопросов дети не могут передать содержание сюжетной линии. Это чаще всего проявляется в перечислении объектов, действий с ними, без установления временных и причинно-следственных связей. Звуковая сторона речи детей в полном объеме не сформирована и значительно отстает от возрастной нормы: наблюдаются множественные нарушения в произношении 16—20 звуков. Высказывания дошкольников малопонятны из-

за выраженных нарушений слоговой структуры слов и их звуконаполняемости.

### Характеристика детей с III уровнем развития речи.

Для этого уровня характерно наличие развернутой фразовой речи с выраженными элементами недоразвития лексики, грамматики и фонетики. Структура предложений нарушена за счет пропуска и перестановки главных и второстепенных членов. Формирование грамматического строя языка носит характер и характеризуется незавершенный наличием нарушений согласования и управления. У детей наблюдается недостаточная сформированность словообразовательной деятельности. Дети не обладают достаточными когнитивными и речевыми возможностями для объяснения значений многих слов. Дошкольники с ОНР данного уровня имеют стойкие и грубые нарушения при попытках образовывать слова, выходящие за рамки повседневной речевой практики. Они подменяют операцию словообразования словоизменением. Для детей с 3 уровнем речевого развития характерно неточное понимание и 9 употребление обобщающих понятий, слов с абстрактным переносным значением. Отмечается тенденция множественным лексическим заменам. Наряду с лексическими ошибками у детей отмечаются и специфическое своеобразие связной речи. Характерными особенностями является нарушение связности и последовательности рассказа, смысловые пропуски существенных элементов сюжетной линии, заметная временных фрагментарность изложения, нарушение причинно следственных связей в тексте. В самостоятельной речи типичными являются трудности в воспроизведении слов разной слоговой конструкции и звуконаполняемости. Звукопроизношение характеризуется артикуляции некоторых звуков, нечеткостью дифференциации их на слух. Недостаточность фонематического восприятия проявляется в том, что дети с трудом выделяют первый и последний согласный, гласный звук в конце и середине слова, не подбирают картинки, в названии которых есть заданный звук, ошибаются в определении места звука в слове. самостоятельное придумывание слов не выполняют.

### Характеристика детей с IV уровнем развития речи.

Характеризуется остаточными явлениями недоразвития лексикограмматических и фонетико-фонематических компонентов языковой системы. Дети испытывают затруднения в воспроизведении слов сложного слогового состава и звуконаполняемости слов. Для детей данного уровня типичным является вялая артикуляция звуков, недостаточная выразительность речи и

нечёткая дикция. Незавершённость формирования звуко низкий уровень дифференцированного структуры, смешение звуков, фонем являются важным показателем того, что процесс восприятия фонемообразования не завершён. Для этих детей характерны отдельные нарушения смысловой стороны речи. При достаточно разнообразном предметном словаре, дети неточно знают и понимают слова, редко встречающиеся в повседневной речевой практике. Дети склонны использовать стереотипные формулировки, ЛИШЬ приблизительно оригинальное значение слов. Они плохо справляются с подбором синонимов и антонимов. Недостаточность лексического строя речи в специфических словообразовательных препятствует ошибках, что своевременному группировке однокоренных слов, подбора формированию навыков родственных слов и анализа их состава. Наблюдаются ошибки в употреблении существительных родительного и винительного падежей множественного числа, некоторых сложных предлогов. Кроме этого отмечаются нарушения в согласовании порядковых числительных И прилагательных c существительными женского мужского рода единственного И И множественного числа.

### 1.5.Планируемые результаты

Результаты освоения рабочей программы учителя-логопеда представлены в виде целевых ориентиров, в соответствии с ФГОС ДО. К целевым ориентирам дошкольного образования (на этапе завершения дошкольного образования) относятся следующие социально-нормативные характеристики возможных достижений ребенка:

Ребенок хорошо владеет устной речью, может выражать свои мыслии желания, проявляет инициативу в общении, умеет задавать вопросы, делать умозаключения, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи, составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке; у него сформированы элементарные навыки звуко-слогового анализа, что обеспечивает формирование предпосылок грамотности. Ребенок любознателен, склонен наблюдать, экспериментировать; обладает OHначальными знаниями о себе, о природном и социальном мире. Ребенок способен к принятию собственных решений с опорой на знания и умения в Ребенок инициативен, самостоятелен в различных видах деятельности. различных видах деятельности, способен выбрать себе занятия и партнеров по совместной деятельности. Ребенок активен, успешно взаимодействует со

сверстниками и взрослыми; у ребенка сформировалось положительное отношение к самому себе, окружающим, к различным видам деятельности. Ребенок способен адекватно проявлять свои чувства, умеет радоваться успехам и сопереживать неудачам других, способен договариваться, старается разрешать конфликты. Ребенок обладает чувством собственного достоинства, верой в себя. Ребенок обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности. Ребенок умеет подчиняться правилам и социальным нормам, способен к волевым усилиям. У ребенка развиты крупная и мелкая моторика, он подвижен и вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения, умеет управлять ими.

Результативность коррекционной логопедической образовательной деятельности отслеживается через диагностические исследования 2 раза в год с внесением последующих корректив в индивидуальные планы (маршруты) коррекции и в содержание всего коррекционно-образовательного процесса. Результаты мониторинга находят отражение в речевых картах детей, где отмечается динамика коррекции звукопроизношения и развития речевых функций каждого ребенка, ежегодном отчете учителя-логопеда и анализе эффективности работы логопедического пункта МОУ «СОШ № 71».

Сроки проведения мониторинговых исследований – сентябрь, май.

Ребенок 5-6 лет, посещающий логопедический пункт МОУ «СОШ №71», должен обладать следующими знаниями, умениями и навыками: Нормализация фонетической стороны речи:

- правильно артикулирует все поставленные звуки речи в различных фонетических позициях и формах речи;
  - Дифференцирует все изученные звуки;

Развитие свободного общения со взрослыми и детьми:

- свободно пользуется речью для выражения своих знаний, эмоций, чувств;
- в игровом взаимодействии использует разнообразные ролевые высказывания.

Развитие компонентов ЛГСР (лексической стороны, грамматического строя речи, связной речи — диалогической и монологической форм) в различных формах и видах детской деятельности:

- использует разнообразную лексику в точном соответствии со смыслом;

- использует сложные предложения разных видов, разнообразные способы словообразования;
- составляет по образцу рассказы по сюжетной картине, по набору картинок; из личного опыта, последовательно, без существенных пропусков пересказывает небольшие литературные произведения.

Формирование звуковой аналитико-синтетической активности:

- способен проводит звуковой анализ слов различной звуковой структуры;
- способен качественно характеризовать выделяемые звуки (гласные, твердый согласный, мягкий согласный, ударный гласный, безударный гласный звук);
- правильно употребляет соответствующие термины. Ребенок 6-7лет, выпущенный из логопедического пункта МОУ «СОШ №71», должен обладать следующими знаниями, умениями и навыками в образовательной области ФГОС «Речевое развитие»:

Нормализация фонетической стороны речи:

- правильно артикулирует все звуки русского языка в различных фонетических позициях и формах речи;
- Дифференцирует все звуки; Развитие свободного общения со взрослыми и детьми:
- способен участвовать в коллективной беседе (самостоятельно формулировать и задавать вопросы, аргументировано отвечать на вопросы);
- свободно пользуется речью для установления контакта, поддержания и завершения разговора.

Развитие компонентов ЛГСР (лексической стороны, грамматического строя речи, связной речи — диалогической и монологической форм) в различных формах и видах детской деятельности: - использует слова разных частей речи в точном соответствии с их значением, активно пользуется эмоционально-оценочной лексикой и выразительными средствами языка;

- использует разнообразные способы словообразования, сложные предложения разных видов, разные языковые средства для соединения частей предложения;

- самостоятельно пересказывает и драматизирует небольшие литературные произведения, составляет по плану и образцу описательные и сюжетные рассказы;
- называет в последовательности слова в предложении, звуки и слоги в словах, различает понятия «звук», «слог», «слово», «предложение».

Формирование звуковой аналитико-синтетической активности:

- воспринимает слово и предложение как самостоятельные единицы речи, правильно использует в своей речи;
  - способен делить предложения на слова и составлять из слов (2-4);
  - способен членить слова на слоги (2-4) и составлять из слогов;
  - способен проводить звуковой анализ слов;
  - понимает смыслоразличительную роль фонемы.

# РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

# 2.1.Описание коррекционной образовательной деятельности в соответствии с направлениями речевого развития ребенка

Исходной методологической основой содержания коррекционной работы на логопедическом пункте являются положения, разработанные в

отечественной логопедии Л.С. Выготским, Р.Е. Левиной, Л.Е. Журовой, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной и другими.

Рабочая программа учителя-логопеда логопункта МОУ «СОШ №71» на 2023-2024 учебный год составлена на основе типовых базовых ПРОГРАММ: - Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Туманова Т.В. Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушениями речи, – М.: Просвещение, 2016.

- Нищева Н.В. Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет (в соответствии с ФГОС ДО), – ДЕТСТВОПРЕСС, Санкт-Петербург, 2016.

Основными направлениями работы учителя-логопеда МОУ «СОШ №71» по коррекции и развитию речи детей на логопедическом пункте являются:

- 1. Воспитание звуковой культуры речи (нормализация звукопроизношения) развитие восприятия звуков родной речи и произношения;
- 2. Формирование элементарного осознания явлений языка и речи (развитие фонематического восприятия и слуха) различение звука и слова, нахождение места звука в слове;
- 3. Развитие активного словаря освоение значений слов и их уместное употребление в соответствии с контекстом высказывания, ситуацией, в которой происходит общение;
- 4. Формирование грамматического строя речи: А) морфология (изменение слов по родам, числам, падежам), Б) синтаксис (освоение различных типов словосочетаний и предложений), В) словообразование;
- 5. Развитие связной речи монологической (рассказывание) и диалогической (разговорной);
- 6. Воспитание любви и интереса к художественному слову. Эффективность коррекционно воспитательной работы определяется чёткой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координацией и преемственностью в работе всех субъектов коррекционного процесса.

Содержание коррекционной логопедической работы по преодолению ФФНР и ОНР у детей, зачисленных на логопункт МОУ «СОШ №71», обеспечивает вариативность и личностную ориентацию образовательного процесса с учетом индивидуальных возможностей и потребностей детей. Форма организации обучения на логопедическом пункте МОУ «СОШ №71» – индивидуальная и/или подгрупповая.

Рабочая программа предполагает, что занятие проходит при максимальном использовании игровых форм остается одной из основных форм работы с детьми, имеющими нарушения речи. Организация деятельности логопеда в течение года определяется задачами, поставленными Рабочей программой.

Логопедическое обследование проводится с 1 по 15 сентября. Логопедические индивидуальные и/или подгрупповые занятия проводятся с 15 сентября в соответствии с расписанием занятий, составленным учителемлогопедом. По договоренности с администрацией МОУ «СОШ №71» и воспитателями групп логопед может брать детей со всех занятий. В отличие от специализированного ДОУ задача коррекции речевой деятельности в системе работы логопункта является дополнительной. Поэтому в расписании образовательной деятельности нет времени, специально отведенного для занятий с логопедом. Расписание логопедических занятий составляется таким образом, чтобы не мешать усвоению общеобразовательной программы и предоставить возможность родителям при необходимости или желании участвовать в индивидуальных логопедических занятий. В соответствии с СанПиН продолжительность подгрупповых занятий с детьми 6-го года жизни составляет 20-25 минут, с детьми 7-го года жизни - 25-30 минут. Для подгрупповых занятий объединяются дети одной возрастной группы, имеющие сходные по характеру и степени выраженности речевые нарушения. Частота проведения индивидуальных занятий определяется характером и степенью выраженности речевого нарушения, возрастом и индивидуальными психофизическими особенностями детей, продолжительность индивидуальных занятий 15-20 минут. Дети с ФН и ФФНР занимаются с логопедом 2 раза в неделю, с ОНР – 2-3 раза в неделю. Основная цель индивидуальных занятий состоит в выборе и в применении комплекса артикуляционных упражнений, направленных на устранение специфических нарушений звуковой стороны речи, характерных для дислалии, дизартрии и др. На индивидуальных занятиях логопед имеет возможность установить эмоциональный контакт с ребёнком, активизировать контроль над качеством звучащей речи, корригировать речевой дефект, сгладить невротические

реакции. На данных занятиях дошкольник должен овладеть правильной артикуляцией каждого изучаемого звука и автоматизировать облегченных фонетических условиях: изолированно, в прямом и обратном слоге, словах несложной слоговой структуры. Коррекционно-развивающая работа учителя-логопеда с конкретным воспитанником МОУ «СОШ №71», зачисленным на логопедический пункт, включает в себя те направления, которые соответствуют структуре его речевого дефекта. Продолжительность коррекционно-развивающей работы во многом обусловлена индивидуальными особенностями детей. Примерная продолжительность занятий с детьми с ФНР составляет 6 месяцев, ФФНР - 1 год, ОНР – 1-2 года. Согласно положению о логопедическом пункте МОУ «СОШ №71», в течение года на логопункте занимаются 25 детей. Выпуск детей проводится в течение всего учебного года по мере устранения у них дефектов речи. Результаты логопедической работы отмечаются в речевой карте ребёнка.

# 2.2.Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы

Исходя из целей и задач Рабочей программы учителя-логопеда, были составлены следующие документы, регламентирующие работу на логопедическом пункте МОУ «СОШ» на 2023-2024 учебный год:

- Годовой план работы учителя-логопеда на 2023-2024 учебный год, в который входят планы работы с педагогами дошкольного отделения, с родителями, с детьми;
- Перспективный план работы с детьми 4-6 лет с ФНР, ФФНР и ОНР (приложение 1);
- План индивидуальной коррекционной работы на каждого ребенка (приложение 2).

## Методы коррекционной логопедической работы:

- 1. Наглядные непосредственное наблюдение и его разновидности; опосредованное наблюдение (изобразительная наглядность: рассматривание игрушек и картин, рассказывание по игрушкам и картинам);
- 2. Словесные –чтение и рассказывание художественных произведений; заучивание наизусть стихов, небольших рассказов, скороговорок, чистоговорок и др. пересказ; обобщающая беседа; рассказывание без опоры на наглядный материал;
- 3. Практические дидактические игры и упражнения; игры-драматизации и инсценировки; хороводные игры и элементы логоритмики.

Средствами коррекции и развития речи детей с ФНР, ФФН и ОНР являются: -

общение детей со взрослыми (родителями, воспитателями, логопедом, музыкальным руководителем.); - культурная языковая среда (дома и в детском саду); - обучение родной речи на занятиях (занятия по формированию фонетико-фонематической стороны речи, занятия по развитию ЛГСР и связной речи, чтение художественной литературы); - художественная литература, читаемая помимо занятий (дома и в детском саду); - изобразительное искусство, музыка, театр; - занятия по другим разделам дошкольной образовательной программы МОУ «СОШ №71».

### 2.3. Взаимодействие учителя-логопеда с семьями воспитанников

логопедическом пункте ДОУ учитель-логопед привлекает родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах и еженедельно в письменной форме в специальных тетрадях. Рекомендации родителям по организации домашней работы с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей — как в речевом, так и в общем развитии. Методические рекомендации, данные в тетрадях для домашних работ, подскажут родителям, в какое время лучше организовать совместную игровую деятельность с ребенком, во что и как следует играть с ребенком дома. Они предоставят дошкольнику возможность занять активную позицию, вступить в диалог с окружающим миром, найти ответы на многие вопросы с помощью взрослого. Так, родители смогут предложить ребенку поиграть в различные подвижные игры, проведут пальчиковую гимнастику, прочитают и стихи, помогут научиться лепить и рисовать, составлять рассказы и отгадывать загадки. Выполняя с ребенком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые разовьют его речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом успешного обучения ребенка в школе. К тому же, богатый иллюстративный материал пособий освободит родителей от поиска необходимых картинок и поможет сделать занятия более интересными Без постоянного и тесного взаимодействия воспитанников коррекционная логопедическая работа будет не полной и не достаточно эффективной.

# РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

# 3.1. Организация развивающей предметно-пространственной среды логопедического кабинета

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря в кабинете учителя-логопеда в соответствии с Программой должны обеспечивать: - экспериментирование с

доступными детям материалами; - двигательную активность, в том числе развитие крупной, мелкой, мимической, артикуляционной моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; - эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметнопространственным окружением; - возможность самовыражения детей.

Правильно организованная предметно-пространственная развивающая среда в кабинете логопеда создает возможности для успешного устранения речевого дефекта, преодоления отставания в речевом развитии; позволяет свои способности не только ребенку проявлять в организованной образовательной, но и в свободной деятельности, стимулирует развитие творческих способностей, самостоятельности, инициативности, помогает утвердиться в чувстве уверенности в себе, а значит, способствует всестороннему гармоничному развитию личности. Предметно-развивающее пространство следует организовать таким образом, чтобы каждый ребенок имел возможность упражняться в умении наблюдать, запоминать, сравнивать, добиваться поставленной цели под наблюдением взрослого и под его недирективным руководством. Обстановка, созданная в кабинете учителялогопеда, должна уравновешивать эмоциональный фон каждого ребенка, благополучию. Эмоциональная способствовать его эмоциональному насыщенность — одна из важных составляющих развивающей среды. Следует учитывать то, что ребенок скорее и легче запоминает яркое, интересное, Разнообразие необычное. богатство впечатлений способствует эмоциональному и интеллектуальному развитию. Логопедический кабинет имеет зональную структуру. В нем можно выделить несколько основных зон: 1. Зона методического, дидактического и игрового сопровождения. Она представлена книжными полками и детскими уголками и содержит следующие разделы: -материалы по обследованию речи детей; -методическая литература по коррекции речи детей; -учебно-методическая литература по обучению грамоте детей с нарушениями речи; -учебно-методические планы и документация учителя-логопеда; -пособия ПО дидактическому обеспечению коррекционного процесса (в коробках, папках и конвертах).

- 2. Информационная зона для педагогов и родителей. Она расположена на планшетах (стендах): в логопедическом кабинете и содержит популярные сведения о развитии и коррекции речи детей.
- 3. Зона индивидуальной коррекции речи. Здесь располагаются большое зеркало и рабочий стол, за которым проходит индивидуальная коррекционная работа. Зона подгрупповых занятий. Эта зона оборудована магнитной доской, мольбертом, магнитной азбукой.

# 3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения коррекционного логопедического процесса

Логопедический кабинет полностью оснащен необходимым оборудованием, методическими материалами и средствами обучения. В

логопедическом кабинете имеются следующие материалы:

- 1. Обследование звукопроизношения.
- 2. Обследование понимания речи.
- 3. Обследование связной речи.
- 4. Обследование грамматического строя речи.
- 5. Обследование состояния словарного запаса.
- 6. Обследование фонематического восприятия, фонематического анализа и синтеза, фонематических представлений.
- 7. Обследование слоговой структуры слова.
- 8. Счетный материал для обследования.
- 9. Разрезные картинки для обследования на 2-4-6 частей.

Для формирования правильного звукопроизношения:

- 1. Артикуляционные упражнения (карточки).
- 2. Материал для автоматизации звуков в словах, предложениях, текстах.
- 3. Картотеки индивидуальных занятий по постановке, автоматизации и дифференциации свистящих, шипящих, сонорных звуков.
- 4. Пособия для работы над речевым дыханием.
- 5. Предметные картинки на все изучаемые звуки.

Для формирования фонематического восприятия, звукового анализа:

- 1. Цветные фишки для звукобуквенного анализа.
- 2. Предметные картинки на дифференциацию звуков.
- 3. Тексты на дифференциацию звуков.

Для обучения грамоте:

- 1. Настенный алфавит.
- 2. Схемы для анализа предложений.
- 3. Наборы предметных картинок для деления слов на слоги.

Для обогащения словарного запаса и формирования грамматического строя речи: Предметные картинки по лексическим темам.

Для развития связной речи:

- 1. Сюжетные картинки.
- 2. Предметные картинки для составления сравнительных и описательных рассказов.
- 3. Схемы и мнемотаблицы для составления описательных рассказов.

#### ИГРУШКИ

- 1. Кукла большая 1 шт;
- Кукла маленькая 1 шт;
- 3. Набор овощей и фруктов 1 шт;
- 4. Наборы домашних и диких животных 1 шт;

- 5. Набор посуды;
- 6. Пирамидка;
- 7. Матрешка;
- 8. Мяч маленький 1 шт;

### Использованная литература:

- 1. Боровцова Л.А. Документация учителя-логопеда ДОУ. М.: ТЦ Сфера, 2008.
- 2. Диагностика нарушений речи у детей и организация логопедической работы в условиях дошкольного образовательного учреждения: Сб. методических рекомендаций. СПб.: Детство-Пресс, 2001.
- 3. Жукова И.С., Мастюкова Е.М., Филичева Т.Б. Преодоление общего недоразвития у дошкольников. М., 1990.
- 4. Журавель Н.И. Планирование занятий в логопедическом пункте ДОУ М.: ТЦ Сфера, 2008.
- 5. Иванова Ю.В. Дошкольный логопункт: документация, планирование и организация работы, М: Издательство ГНОМ и Д, 2008
- 6. Методы обследования речи детей: Пособие по диагностике речевых нарушений / Под общ. Ред. Проф. Чиркиной. 3-е изд., доп. М. : АРКТИ, 2003.
- 7. Нищева Н.В. Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет (в соответствии с ФГОС ДО) ДЕТСТВО-ПРЕСС, Санкт-Петербург, 2016.
- 8. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Туманова Т.В. Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушениями речи, М.: Просвещение, 2016 (5-е издание).

## Перспективный план

образовательной деятельности по коррекции речи детей 4-6 лет с ФНР, ФФНР и ОНР, зачисленных на логопедический пункт МОУ «СОШ №71» на 2023-2024уч.г.

Составитель: Учитель-логопед Бобкова Мария Викторовна

### 2023 г.

Направления	I период обучения	II период обучения	III период обучения
работы			

Развитие общих	1. Выработка четкого,	1. Продолжить работу над	1. Продолжить работу над
речевых навыков	координированного движения	дыханием, голосом, темпом и рит-	речевым дыханием.
P	органов речевого аппарата.	мом речи у всех детей.	r · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	2. Обучение детей короткому	2. Познакомить с различными	2. Продолжить работу над
	и бесшумному вдоху(не поднимая	видами интонации: повествова-	темпом, ритмом,
	плечи), спокойному и плавному	тельной, вопросительной,	Выразительностью речи.
	выдоху (не надувая щеки).	восклицательной.	
	3. Работа по формированию		
	диафрагмального дыхания.		
	4. Работа над мягкой атакой		
	голоса. Выработка у детей умения		
	пользоваться громким и тихим		
	голосом.		
Звукопроизношение	1. Разработка речевого	1. Продолжить работу по	1. Продолжить работупо
	аппарата, подготовка к постановке	• •	1
	` 1	мых и отсутствующих в речи детей	3 3 .
	1	звуков (индивидуальная работа).	в речи детей звуков
	гимнастики).	2 4	(индивидуальная работа).
	2 V	2. Автоматизацияи	2
	2. Уточнение произношения	Дифференциация	2. Автоматизацияи
	Гласных звуков и наиболее легких	поставленных звуков.	Дифференциация
	согласных звуков		поставленных звуков.
	3. Постановка и		
	первоначальное закрепление		
	неправильно произносимых и		
	Отсутствующих в произношении		
	детей звуков (индивидуальная		
	работа).		
Работа над слоговой		1. Работа над структурой слов со	1. Закрепление слоговой
структурой слова	словами со стечением согласных в	стечением согласных вначале слова	структуры двухсложных и
	начале и в конце слова (стол,	(книга, цветок), в середине слова	трехложных словсостечением
	мост).	(окно,палка,карман), в конце слова	согласных.
	Работа над двухсложными словами	u ,	2. Работа над слоговой
	без стечения согласных муха муха,		структурой двух-,трех-,четырех-,
	домик).	структуройтрехсложныхслов со	пятисложных слов со сложной
	3. Работа над трехсложными	стечениемсогласныхвначалеслова	звуко-слоговой структурой
	словами без стечения согласных	(сметана) и в середине слова	(квадрат,мотоцикл,квартира,
	(малина, василек)	(пылинка, карандаш).	отвертка, троллейбус,

			водопровод,электричествоит. п.).
Развитиеязыкового анализа, синтеза, представлений (фонематического, слогового, анализа предложения)	1. Развитие способности узнаватьиразличатьнеречевые звуки. 2. Развитие способности узнаватьиразличатьзвукиречи по высоте и силе голоса. 3. Дифференциацияречевыхи неречевых звуков. 4. Знакомстводетейсанализом и синтезом обратных слогов. 5. Преобразованиеслоговза счет изменения одного звука 6. Выделениезвукаизряда других звуков 7. Выделениеударного гласного в начале слова, выделениепоследнегосогласного звука в слове. 8. Выделениесреднегозвукав односложном слове. Практическое усвоение понятий «Гласный — Согласный звук».	1. Определениеналичиязвукав слове. 2. Определениеместазвукав слове. 3. Выделениегласныхзвуковв положении после согласного в слоге. 4. Осуществлениеанализаи синтеза прямого слога. 5. Выделениесогласногозвукав начале слова. 6. Выделениегласногозвукав конце слова. 7. Знакомствос понятиями «Твердый—мягкийзвук»,и «Глухой—звонкийзвук». 8. Различениеслов,близкихпо звуковому составу. 9. Определениеколичества слогов (гласных) в слове. 10. Дифференциация на слух сохранныхзвуковпотвердости—мягкости, глухости — звонкости. 11. Составлениепредложенийс определенным словом.	1. Составлениесхемысловас выделением ударного слога. 2. Выборсловаксхеме. 3. Выборграфическойсхемык слову. 4. Преобразованиесловзасчет замены одного звука или слога. 5. Подборсловасзаданным количеством звуков. 6. Определение последовательностизвуковв слове. 7. Определениеколичестваи порядка слогов в слове. 8. Составлениеслов из заданнойпоследовательности звуков. 9. Составление распространенных предложений. Анализпредложения зи более слов.
Лексика	Расширениеиуточнение словаря по темам:  Сентябрь«До свидания,	Анализпредложенияиз2-3 слов. Расширениеиуточнениесловаря по темам: <u>Декабрь</u> «Зима»,«Зимующие	Расширениеиуточнение словаря по темам: Март«Весна,8 марта»,
	лето!»,«Нашесело»,«Осень»  Октябрь «Огород»,«Сад», «Деревья»,«Грибы.Ягоды»  Ноябрь «Перелетныептицы»,	птицы»,«Одежда, обувь», «Новогоднийпраздник». <u>Январь</u> «Спортзимой»,	«Семья. Человек. Части тела», «Посуда», «Продукты. Откуда хлеб пришел?»  Апрель «Рыбы», «Планета

	«Домашниеживотныеиих детеныши», «Домашниептицы», «Дикиеживотные»	транспорте. ПДД», «Дом. Профессии на стройке» Февраль «Мебель», «Комнатные растения», «Защитники Отечества», «Нашесело»	Земля», «Зоопарк», «Профессии». <u>Май</u> «Полевые исадовые цветы», «День Победы», «Насекомые», «Лето. Времена года»
Грамматический строй речи (по лексическимтемам периода)	1. Отработкападежных окончанийимен существительныхединственного числа. 2. Преобразование существительных вименительном падеже единственного числа во множественное число. 3. Согласование глаголов с существительнымиединственного и множественного числа (яблоко растет, яблоки растут). 4. Согласование существительных с прилагательнымивроде, числе, падеже. 5. Согласование существительных с притяжательнымиместоимениями мой, моя, мое, мои. Образование существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами по темам 7. Согласованиечислительных дваи пятьссуществительными.  Месическиетемы: Сентябрь «До свидания, лето!», «Нашесело», «Осень» Октябрь «Огород», «Сад», «Деревья», «Грибы. Ягоды»	1. Закреплениеупотре бления падежных окончаний существительных в единственном и множественномчисле.  2. Соглас ование прилагательны х с существительнымивроде, числеи падеже.  3. Согласование существительных счислительными.  4. Образованиена званий детенышей животных.  5. Образованиепритяжат ельных прилагательных, образование относительных прилагательных от существительных (полексическим темам II периода).  6. Образованиевозвратных глаголов, дифференциацияглаголов совершенного и несовершенного вида.  Уточнениезначенияпростых предлоговместа (в, на, под, над, у, за, перед) и движения (в, из, к,	1 .Составлениесхемысловас выделением ударного слога. 2.Выборсловаксхеме. 3. Выборграфическойсхемык слову. 4. Преобразованиесловзасчет замены одного звука или слога. 5. Подборсловасзаданным количеством звуков. 6. Определение последовательностизвуковв слове. 7. Определениеколичестваи порядка слогов в слове. 8. Составлениеслов из заданнойпоследовательности звуков. 9. Составление распространенных предложений. Анализпредложения из более слов. Расширение иуточнение словаря по темам: Март «Весна, 8 марта», «Семья. Человек. Части тела», «Посуда», «Продукты. Откуда хлеб пришел?» Апрель «Рыбы», «Планета Земля», «Зоопарк», «Профессии». Май «Полевые исадовые цветы», «День Победы»,
	Ноябрь «Перелетныептицы», «Домашниеживотныеиих детеныши», «Домашниептицы»,	om,	«Насекомые»,«Лето.Времена года»

	«Дикиеживотные»		
Развитиесвязной речи	1. Составлениепростых распространенных предложений. 2. Обучение умению задавать вопросы и отвечать на вопросы полным ответом. 3. Обучение составлению описательных рассказов потемам. 4. Работанад диалогической речью (с использованием литературных произведений). 5. Обучение пересказу небольших рассказовисказок (дословный и свободный пересказ).	1. Закрепить умение самостоятельносоставлять описательные Рассказы. 2. Обучатьдетейпересказу и составлениюрассказапокартинеи серии картин.	1. Закрепление умения самостоятельносоставлять описательныерассказы, рассказы по сюжетной картине, по серии сюжетных картин, из опыта.  2. Составлениеразличных типов сложноподчиненных предложений с союзами и союзными словами.  3. Обучениедетейсоставлению рассказов из опыта и творческих рассказов.

# Перспективный план

Образовательной деятельности по коррекции речи Детей 6-7лет с ФНР, ФФНР и ОНР, зачисленных на логопедический пункт дошкольное отделение МОУ «СОШ №71» на 2023-2024 учебный год

Составитель: учитель-логопед Бобкова М.В.

Направленияработы	Іпериод обучения	Ппериод обучения	Шпериод обучения
Развитиеобщихречев ых навыков	1. Выработка четкого, координированногодвиж ения органовречевого аппарата.  2. Обучениедетейкоротк ому и бесшумному вдоху (не подни- мая плечи), спокойному и плавномувыдоху(ненадувая щеки).  3. Работапоформирован ию диафрагмального дыхания.  4. Работанадмягкойатак ой голоса. Выработка у детей	1. Продолжитьработу над дыханием, голосом, темпом и ритмом речи у всех детей. 2. Познакомитьсразличн ыми видами интонации: повествова- тельной, вопросительной, восклицательной.	1. Продолжитьработун ад речевым дыханием. 2. Продолжитьработун ад темпом, ритмом, выразительностьюречи.
Звукопроизношение	уменияпользоватьсягромк ими тихим голосом  1. Разработкаречев ого аппарата, подготовка к постановкезвуков(проведе ние общей и специальной артикуляционнойгимнаст ики).  2. Уточнениепроизноше ния гласныхзвуковинаиболеел ег- ких согласных звуков  3. Постановкаи первоначальноезакреплен ие	1. Продолжитьработу по постановке неправильно произносимыхиотсутствую щих в речи детей звуков (индивидуальная работа). 2. Автоматизацияи дифференциацияпоставлен ных звуков.	1. Продолжитьработу по постановке неправильно произносимых и отсутствующихвречидетей звуков (индивидуальная работа). 2. Автоматизаци яи дифференциация поставленныхзвуков.

	неправильнопроизносим ыхи отсутствующихв произношениидетейзвуков (индивидуальная работа)		
Работанадслоговой структурой слова	1. Работанадодносложны ми словамисостечениемсоглас ных в начале и в конце слова (стол, мост).  2. Работанаддвухсложны ми словами без стечения согласных (муха, домик).  3. Работанадтрехсложными	1. Работанадструктуройсл ов состечениемсогласных вначале слова (книга, цветок), всеред ине слова (окно, палка, карман), в конце слова (радость).  2. Работа над слоговой структуройтрехсложных сло всо стечением согласных в начале	1. Закреплениеслого вой структуры двухсложных и трехсложных слов со стечениемсогласных. 2. Работанадслогов ой структурой двух-, трех-, четырех-, пятисложныхслов со сложной звуко-слоговой
	словами безстечения	слова(сметана) ивсередин	структурой

словами безстечения согласных (малина, василек).	слова <i>(сметана)</i> ивсередин е слова <i>(пылинка,</i> <i>карандаш)</i> .	структурой (квадрат, мотоцикл, квартира, отвертка,троллей бус, водопровод,электричест вои т. п.).
--	--	--

Развитиеязыковогоанал иза, синтеза, представлений (фонематического,слогов ого, анализа предложения)

- 1. Развитиеслухов ого внимания на материале неречевыхзвуков(звучащие игрушки, хлопки).
- 2. Знакомство с гласными звуками:[a],[o],[y],[э],[ы],[и ].
- 3. Анализисинтез звукосочетанийиз2— 3гласных звуков (ау, уа, оуэ и др.)
- 4. Выделение гласного в началеслова (Аня), вконцесло ва (пила), в середине односложных слов (шар, бык, стол и т.п.).
- 5. Подборсловнагласн ые звуки.
- 6. Знакомствоссогласны ми звуками
- 7. Выделениеизученн ых согласных звуков из слова

(начало,конец, середина).

- 8. Знакомствоспонятиями «гласныйзвук» и «согласный звук», «звук» и «буква», «твердыйсогласныйзвук» и «мягкийсогласныйзвук».
- 9. Анализобратныхипрям ых слоговсизученнымизвукам(

- 1. Знакомствосозвуками[ c]- [c'], [з]-[з'];[ц], [ш], [ж], [ш]> [ч] ибуквамиС,3,Ц,Ш,Ж,Щ, Ч.
- 2. Учитьполномузвуково му анализу слов типа: мука, шкаф, аист, кошка (на материале изученных звуков).
- 3. Учить детей различать на слух твердыеи мягкиесогласные (присоставлениисхемыслова обозначатьтвердыесогласны е синим, а мягкие зеленым цветом).
- 4. Учитьдетей преобразовывать слова путем заменыилидобавления звука.
- 5. Учитьдетейделитьсло ва на слоги, ввести понятия «слово», «слогкакчастьслова»
- 6. Знакомствос понятием «предложение», составление графическойсхемы предложений без предлогов, а затем с простыми предлогами.

- 1. Знакомствосозвука ми [и], [л], [л'], [р], [р']. ЗнакомствобуквамиИ,Л,Р, Ь, Я, Е, Ё, Ю.
- 2. Обучать звуковому анализусловиз3— 6звуков без наглядной основы, подбору слов по моделям.
- 3. Закрепить навыки слоговогоанализасло ви анализа предложений.

ом, мо и т.п.) 10. Полныйзвуковойанал	
из исинтез трехзвуковых СЛОВС	
изученнымизвуками(ива,ма ки т. п.)	
KH 1. 11.)	

### Лексика

Расширение иуточнение словаря по темам:

<u>Сентябрь</u>«Досвидания, лето!», «Москва-столица России», «Осень, приметы осени»

Октябрь «Овощи. Труд взрослых в огороде», «Фрукты, Трудвзрослых всаду», «Дере вья в нашем парке, лесу», «Деревья леса. Грибы, Ягоды»

Ноябрь «Перелетныептицы », «Домашниеживотныеиих детеныши», «Домашниептицы», «Подготовкадикихживотных к зиме»

Расширение иуточнение словаря по темам:

<u>Декабрь</u>«Зима.Приметы зимы», «Зимующиептицы», «Одежда,обувь, головные уборы», «Новогоднийпраздни к».

Январь «Спортзимой», «Видытранспорта.Профессии на транспорте. ПДД», «Дом. Профессиина стройке»

Февраль «Мебель, Материалыи инструменты», «Комнатные растения», «Мое Отечество-Россия.Защитники Отечества», «Наше село»

Расширение иуточнение словаря по темам:

Март «Весна, 8 марта», «Семья. Человек. Части тела»,

«Посуда»,«Продукты. Хлеб»

**Апрель** «Животныймир морейиокеанов», «Космос»

«Животныехолодныхи жаркихстран», «Профессии ».

Май «Цветущиерастени я леса, сада, луга», «День Победы», «Насекомые», «Лето.Времена года»

Грамматический	строй
речи	
(полексическимтемам	перио
да)	

- 1. Отработкападежн ых окончанийимен существительных единствен ного числа.
- 2. Преобразовани е существительных в именительном падеже единственногочисла во множественное число.
- 3. Согласованиеглагол овс существительными единственногоимножественн ого числа (яблоко растет, х яблоки растут).
- 4. Согласован ие существительны х с прилагательнымивроде, числе , падеже.
- 5. Согласован ие существительны хс притяжательными место-имениямимой,моя,мое,мои.

- 1. Закреплениеупотребле ния падежных окончанийсуществительных в единственном и множественномчисле.
- 2. Согласован ие прилагательных с существительнымивроде, чи сле и падеже.
- 3. Согласован ие существительны х с числительными.
- 4. Образованиеназва ний детенышей животных.
- 5. Образован ие притяжательны х прилагательных, образование относительных прилагатель ных от существительных (по лексическимтемам Ппериода).
- 6. Образованиевозврат ных глаголов, дифференциация глаголовсовершенногои

- 1. Уточнитьзначен ие простых исложных предлогов (из-за, из-nod), закрепить правильное употребление предлогов.
- 2. Отработатьправильн ое употреблениевречи различных типов сложноподчиненных предложенийссоюзамии союзными словами.

3. Учить

образовывать наречияотприлагательн ых (быстрый— быстро), формы степеней сравнения прилагательных (быстрее —

самыйбыстрый).
4. Обучать
подбору
родственных слов,
синонимов,
антонимов,
омонимов,
составлению
предложенийсданны
ми

- 6. Образование существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами по теме «Овощи, фрукты» и т.п.
- 7. Согласование числительных *двачият в*с существительными.

### Лексическиетемы:

<u>Сентябрь</u> «Досвидания, лето!», «Москва-столица России», «Осень, приметы осени»

Октябрь «Овощи.Труд взрослых в огороде», «Фрукты, Трудвзрослыхвсаду», «Дере вья в нашем парке, лесу», «Деревья леса. Грибы, Ягоды»

Ноябрь «Перелетныептицы », «Домашниеживотныеиих детеныши», «Домашниептицы», «Подготовкадикихживотных

к зиме»

несовершенноговида.

7. Уточнениезначения простыхпредлоговместа (в, на, под, над, У, за, перед) и движения (в, из, к, от, по, через, за). Учить составлять предложения спредлогамис использованием символов предлогов.

### Лексическиетемы:

Декабрь «Зима.Приметы зимы», «Зимующиептицы», «Одежда,обувь, головные уборы», «Новогоднийпраздни к».

Январь «Спортзимой», «Видытранспорта. Профессии на транспорте. ПДД», «Дом. Профессиина стройке»

Февраль «Мебель, Материалыи инструменты», «Комнатные растения», «Мое Отечество-Россия.Защитники Отечества», «Наше село»

словами.

5. Закреплятьспособы образованияновых сло вс помощью приставок и суффиксов, путем сложения (пароход, самолет, кашевар

# <u>Лексические</u> <u>темы:Март</u>«Весна,

8марта», «Семья.Человек.Части тела», «Посуда»,«Продукты.Хлеб

» **Апрель**«Животныймир

морейиокеанов», «Космос»

«Животныехолодныхи жаркихстран», «Профессии »

Май «Цветущиерастени я леса, сада, луга», «День Победы», «Насекомые», «Лето.Времена года»

Развитиесвязной речи	1. Составлениепростых	1. Закрепить умение	1. Закрепление
	распространенныхпредложен	самостоятельносостав	умения
	ий.	лять описательные	самостоятельносостав
	2. Обучениеумениюзадав	Рассказы. 2.	лять описательные
	ать вопросы и отвечать на	Обучатьдетейпересказуи	рассказы,
	вопросы полным ответом.	составлениюрассказапокарт	рассказы по сюжетной
	3. Обучениесоставлен	ине и серии картин.	картине,посериисюжетны
	ию описательных		х картин, из опыта.
	рассказов по		2. Составлениеразлич
	различнымлексическимтем		ных типов
	амс		сложноподчиненных
	использованиемопорныхсх		предложений с союзами
	еми мнемотаблиц.		и союзными словами.
	4. Работанаддиалогичес		3. Обучениедетей
	кой речью (с		составлениюрассказовиз
	использованием лите-		опытаитворческих
	ратурных произведений).		рассказов.
	5. Обучение пересказу		
	небольшихрассказовиска		
	зок (дословный и		
	свободный		
	пересказ).		

Приложение2

# ПЛАН ИНДИВИДУАЛЬНОЙ КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ

ПС

ЗВУКОПРОИЗНОШЕНИЮНАЛОГОПЕДИЧЕСКОМПУНКТЕДОУ на2022-2023учебныйгод

#### І.Подготовительный этап

#### Задача:

Создать условия для подготовки ребенка к длительной коррекционной работе, а именно:

- а)вызвать интерес к логопедическим занятиям, потребность в них;
- б) развивать слуховое внимание, память, фонематическое восприятие в играх и специальных упражнениях;
- в) формировать и развивать артикуляционную моторику до уровня минимальной достаточности для постановки звуков;
  - г)укреплять физическое здоровье воспитанников логопедического пункта МОУ « СОШ №71» (консультации врачей узких специалистов при необходимости медикаментозное лечение, массаж).

# II. Формирование произносительных умений и навыков Задачи:

- а)устранять дефектное звукопроизношение;
- б)развивать умения и навыки дифференцировать звуки, сходные артикуляционно и акустически;
- в)формировать практические умения и навыки пользования исправленной (фонетически чистой, лексически развитой, грамматически правильной) речью.

# Виды коррекционной работы на данном этапе: 1. Постановка звуков в такой последовательности:

- ✓ свистящиеС,3,Ц,С',3'
- ✓ шипящий Ш
- ✓ соноры Л,Ль
- √ шипящиш ∨
- ✓ соноры Р,Р'
- ✓ шипящие Ч,Щ

#### Способ постановки:

Подготовительные упражнения (кроме артикуляционной гимнастики):

- для свистящих: «Улыбка», «Заборчик», «Лопатка», «Желобок», «Щеточка», «Футбол», «Фокус»;
- для шипящих: «Трубочка», «Вкусное варенье», «Чашечка», «Грибок», «Погреем руки»;
- для P, P': «Болтушка», «Маляр», «Индюк», «Лошадка», «Грибок», «Барабанщик», «Гармошка», «Пулемет»;
- для Л:«Улыбка», «Лопатка», «Накажем язык».

### Работа по постановке звуков проводится только индивидуально.

### 2. Автоматизация каждого и справленного звука в слогах:

По мере постановки может проводиться как индивидуально, так в подгруппе:

- а)3,Ш,Ж,С,3',Л'автоматизируютсявначалевпрямых слогах, затем в обратных и в последнюю очередь-в слогах со стечением согласных;
  - б)Ц,Ч,Щ,Л-наоборот: сначалав обратных слогах, затем в прямых и со стечением согласных;
- в)Р, Р' можно начинать автоматизировать с проторного аналога

и параллельно вырабатывать вибрацию.

### 3. Автоматизация каждого исправленного звука в словах.

Проводится по следам автоматизации в слогах, в той же последовательности.

По мере овладения произношением каждого слога он немедленно вводится и закрепляется в словах с данным слогом. Для проведения работы по автоматизации звуков в словах дети со сходными дефектами объединяются в подгруппы.

### 4. Автоматизация звуков в предложениях.

Каждое отработанное в произношении слово немедленно включается в отдельные предложения, затем в не большие рассказы, подбираются потешки, чистоговорки, стихотворения с данным словом.

### 5. Дифференциация звуков:

### 6. Автоматизация в спонтаннойречи.

(в диалогической речи, в играх, развлечениях, режимных моментах, экскурсиях, труде и т. д.).